



1月8日起，徐(州)连(云港)高铁开始全线运行试验，标志着该线开通运营进入倒计时。
新华社记者季春鹏摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社出版

2021年1月9日 星期六 庚子年十一月廿六



1月7日，在湖州莫干山高新区的中车交通启航新能源商用车零部件生产基地，机械手在生产线上开展作业。(谢尚国摄)

今日4版 总第10237期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

嘴皮子一碰把章盖，「不管局」把事兜起来，拿掉「官帽儿」干得快

天津滨海新区：顺口溜里的改革新气象

本报记者 王明浩、毛振华、王井怀
岁末年初，寒潮来袭，全国多地进入“速冻”模式。然而在渤海湾畔的天津滨海新区，深化改革的阵阵暖流，却让人如沐春风。

在行政服务大厅，做一个简单承诺，就能办完环评审批。走进“不管局”，不怕被“踢皮球”，但凡没人管的事，这儿都有人管。打破“铁饭碗”，当上“合同工”，干部完全放下身段，服务心贴心。就此，这样的顺口溜传开来：嘴皮子一碰把章盖，“不管局”把事兜起来，拿掉“官帽儿”干得快。

走马“滨城”，干部群众感慨，顺口溜的背后，是当地审批改革、部门改革、人事改革中展现的新变化，是营商环境的新气象。

(一)

拿到盖着大红章的审批单，田延龙仍不敢相信，办事只需要一个承诺。

前不久，天津华大医学检验有限公司要改造实验室，建设新样本库，实验室负责人田延龙和公司财务经理崔莹盘算：按以往经验，一套环评审批手续下来，耗时两个多月，支出三五万元，几乎是常态。

早一天完工，早一天见效。田延龙走进天津港保税区政务服务中心，试问有没有可能更快审批。

“不用审批，承诺就能办。”工作人员的话让他既惊又喜。

2019年6月开始，天津港保税区推出最简告知承诺制审批：企业只用在制式承诺书上填写基本信息，签字、盖章，审批当场完成。

“这不是‘容缺后补’，也不是提供各种材料的‘备案’。”天津港保税区管委会政务服务办公室主任李长洪的话干脆利落，“企业啥也不用干。”

以环评审批改革为起点，最简告知承诺制审批拓展到户外广告等9个行业17个领域，一年多办结170余件，每件平均办理时间不到10分钟，一杯茶的工夫。

从“材料一箩筐”“程序一大堆”，到“一纸承诺就解决”，崔莹深有感触：“新改革带来新希望、新机遇。”

审批制度创新没有休止符，只有加油站。

在这片国内最早成立行政审批局、109枚审批公章被国家博物馆收藏的改革沃土上，“一企一证”“滨海通办”等更多改革新举措正在开枝散叶。

(二)

去年以来，“不管局”的名号在滨海新区越叫越响。

此“不管”非真不管。相反，跑章办事、企业员工住宿、职工子女入学……没人管的事，它都管。这就是天津经济技术开发区新成立的企业服务局。

“企业服务局把分散在各部门的优化营商环境工作统筹起来，把职能交叉不好管、边界不清没人管的事管起来。”天津经济技术开发区党委副书记张青斩钉截铁地说。

“我们的危化品仓库在验收时卡了壳，跑了3个月办不下来，最后找到企业服务局，问题很快解决了。”阪东机带(天津)有限公司安全环境推进部部长刘克丰看来，“不管局”真管事、管实事。

企业服务局局长李伟华说，最近局里又推出优化营商环境新计划，对标全国最高水平，设立企业半天完成，年度平均停电次数不超过1次……

成立一年多来，“不管局”为企业兜底协调解决各类问题1000多件，平均一天处理3件多。

“对企业来说，营商环境是水、是阳光、是空气。”天津德尔慧科技有限公司总经理王兴飞的直观感受是，哪怕在微信朋友圈求助，也会被刷到的“不管局”工作人员温柔以待、帮到底。

怎样的环境称得上企业发展的沃土？

滨海新区政务服务办公室主任徐斐伸出三根手指：“不为不办找理由，只为办好想办法；只说YES不说NO；服务好现在的企业就是最好的招商引资。”

(三)

从大学毕业到副局级，杨柳用了20年；从副局到“合同工”，她只用了一个月。

2019年，按照天津市委的部署，滨海新区大刀阔斧推进法定机构改革，直面“最难啃的骨头”：政府部门实行企业化管理，取消行政事业编制。

(下转3版)

击鼓催征稳驭舟

深化对在严峻挑战下做好经济工作的规律性认识综述



大庆油田2号丛式井组群(1月7日摄)。面对新冠肺炎疫情、国际油价下跌和极端恶劣天气等困难挑战，大庆油田2020年合计完成油气当量4302.9777万吨，继续保持油气当量4000万吨以上。

新华社记者王松摄

人民日报记者刘志强、丁怡婷、邱超奕、谷业凯

极不平凡的2020年，注定将在史册上镌刻下深深的印记。

这一年，严峻挑战突如其来。百年不遇的新冠肺炎疫情突然暴发，世界经济陷入第二次世界大战结束以来最严重的衰退，一些国家遏制打压全面升级，外部环境带来巨大挑战。中国经济遇到了世纪罕见的三重严重冲击。

这一年，辉煌成绩举世瞩目。以习近平同志为核心的党中央保持战略定力，准确判断形势，精心谋划部署，果断采取行动，团结带领全党全国各族人民付出艰苦努力，交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。

“物有甘苦，尝之者识；道有夷险，履之者知。”更难能可贵的是，在统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展的实践中，我们深化了对在严峻挑战下做好经济工作的规律性认识：党中央权威是危难时刻全党全国各族人民迎难而上的根本依靠，人民至上是作出正确抉择的根本前提，制度优势是形成共克时艰磅礴力量的根本保障，科学决策和创造性应对是化危为机的根本方法，科技自立自强是促进发展大局的根本支撑。

这“五个根本”，充分展现了以习近平同志为核心的党中央引领中国经济巨轮破浪前行的高超智慧，充分彰显了党中央从容应对前进道路上风险挑战的娴熟能力，是我们做好各项工作的重要认识论和方法论。

党中央权威是危难时刻全党全国各族人民迎难而上的根本依靠

2020年4月8日零时，长江之畔，武汉江汉关钟声响起，雄浑而又悠长。关闭离汉通道76天之后，武汉解除管控措施，一度按下“暂停键”的英雄城市迎来崭新的一天。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。

回首2020年初，疫情来势汹汹，武汉疫情防控形势严峻：感染人数陡增，医疗资源挤兑，防护物资紧缺。

谁都没有预料到，新冠肺炎疫情这一新中国成立以来我国遭遇的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件，就这样突然袭来。

如何遏制疫情？怎么发展经济？民生能不能有保障？

惊涛骇浪中坚如磐石，大战大考前运筹帷幄！习近平总书记亲自指挥、亲自部署，党中央统筹全局、果断决策，全党全军全国各族人民众志成城、全力以赴，打响了一场气壮山河的人民战争、总体战、阻击战——

2020年1月7日，习近平总书记主持召开中共中央政治局常委会会议时，就对做好疫情防控工作提出了要求；1月20日，总书记专门就疫情防控工作作出重要指示，要求各级党委和政府及有关部门把人民生命安全和身体健康放在第一位，采取切实有效措施，坚决遏制疫情蔓延势头；1月22日，总书记果断要求湖北省对人员外流实施全面严格管控。次日，武汉宣布暂时关闭离汉通道。

对一个有着千万人口的特大城市实行“封城”，这在人类历史上前所未有！“作出这一决策，需要巨大政治勇气，但该出手时必须出手，否则当断不断、反受其乱。”习近平总书记强调。

事后，《科学》杂志登载的一份研究报告提出，如果当初中国政府没有采取武汉旅行禁令和全国应急响应，到2020年2月19日，武汉以外的地区将会有超过70万确诊病例。俄罗斯国际事务理事会专家尤里·库林采夫评价，正是中国这一果敢决断，“为本国、为国际社会赢得了时间，避免了病毒在最初几个月的失控蔓延”。

2020年1月25日，农历正月初一，习近平总书记主持召开中共中央政治局常委会会议，对疫情防控工作进行再研究、再部署、再动员，明确“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求，决定成立中央应对疫情工作领导小组，派出中央指导组，要求国务院联防联控机制充分发挥协调作用。

(下转2版)

疫情下的石家庄：与时间赛跑

新华社记者 曹国厂、赵鸿宇、杨帆
中国聚焦

1月8日下午召

开的河北省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会通报称，从1月2日至8日10时，河北省本土确诊病例127例，其中石家庄118例，邢台9例，尚在医学观察的无症状感染者183例，其中石家庄177例，邢台6例。

河北省副省长徐建培在发布会上说，河北省与国务院联防联控机制建立了国家、省、市会商机制，每天会商解决疫情防控重要问题，河北省应对疫情工作领导小组办公室第一时间向石家庄和邢台派出了工作组，指导疫情处置工作。

根据国务院联防联控机制关于科学划分、精准防控等工作要求，将石家庄藁城区全域调整为高风险地区，将邢台市南宫市凤岗街道办事处、石家庄新乐市瑞达玫瑰园小区等17个地区调整为中风险地区，及时采取坚决果断措施，坚决遏制疫情扩散蔓延。

连日来，石家庄市、邢台市夜以继日开展全员核酸检测，截至1月7日24时，石家庄市累计检测485.67万人份，检出阳性样本289例。邢台市累计检测189.49万人份，检出阳性样本15例。按照安排，石家庄、邢台两市9日

前全部完成核酸检测。

拥有1100万人口的石家庄市，在三四天时间里完成全员核酸检测，医务人员工作量之大可想而知。

石家庄市动用一切人员力量、技术手段深入开展流行病学调查，成立了127个流调队，全力排查密接者和次密接者。

1月2日晚，石家庄市藁城区出现新冠肺炎确诊病例后，连夜组织开展增村镇小果庄村、刘家佐村两个村的核酸检测。1月5日早晨6时，藁城区又启动了全域全员的核酸检测，来自河北省各地的1500多名医护人员和3500多名基层干部、干警以及广大志愿者日夜奋战，截至1月7日上午8时，居住在藁城的673787人全部完成拭子采样工作。

1月5日晚，河北省衡水市紧急抽调110名医护人员驰援石家庄参与核酸检测工作，衡水市中医院“90后”护士于晶晶是其中一员。

6日凌晨，室外最低温度降到零下17摄氏度，于晶晶和同事们坚守在藁城区张家庄村核酸检测采样点，一夜没有合眼。“天气实在太冷了，我们直接把‘暖宝宝’贴在鞋里当鞋垫，鞋子外边再套一层袋子用来防风。”她说，医用隔离面屏上霜、结冰，她们也顾不上擦，只想尽快完成核酸检测任务。

(下转3版)

年度审计

2020年1月至11月，对6万多个单位“经济体检”

促增收节支和挽回损失

2200多亿元

覆盖全国832个贫困县，推动追回、盘活和发放资金770多亿元

对1.8万名领导干部审计，查出负有直接责任问题金额700多亿元

新华社内部出品

新华视点

新华社北京1月8日电(刘红霞、刘文昕)审计署审计长侯凯8日说，2021年要高质量推进审计全覆盖，把握形式与内容的统一，形成常态化、动态化震慑。

“形式上，只有对管理使用公共资金、国有资产、国有资源的相关地方、部门和企事业单位无一遗漏、无一例外、全面覆盖，才能体现审计无禁区，形成一种常态化、动态化震慑。”侯凯在当天召开的全国审计工作会议上说，让不法分子摒弃侥幸心理和“过关”思想，防止“破窗效应”。他表示，从内容上讲，既要注重审计质量，也要兼顾效率。“要改进审计计划源头管理，审计机关在起草计划、建设审计项目库的阶段就要开展可行性研究。”

会议指出，2021年要加强审计查出问题整改的跟踪督促检查，推动建立健全相关长效机制。具体而言，审计机关要开展跟踪督促检查，防止敷衍整改、虚假整改。对审计发现的具有普遍性、倾向性和苗头性的问题，要深入研究问题的特点、规律和趋势，分析可能存在的体制障碍、机制缺陷、制度漏洞，对被审计单位和相关主管部门分别提出整改意见。

记者注意到，2020年1月至11月，全国审计机关对6万多个单位进行“经济体检”，促进增收节支和挽回损失2200多亿元。其中，全国832个贫困县实现审计全覆盖，推动追回、盘活和发放资金770多亿元；对1.8万名领导干部开展经济责任审计，查出负有直接责任问题金额700多亿元。

湖南茶陵矿污加工场被关停

纪监委等部门介入调查

新华社 全民拍

据新华社长沙1月8日电(记者张格、刘芳洲、周楠)新华社记者近日持续对湖南茶陵矿污问题进行追踪报道后，引发各方重视，当地有关部门已对涉事加工场进行了关停。截至7日21时，涉事企业沉淀池内的废水已被抽干和转移，原本露天堆放的铁矿石也被转移和封存，茶陵县已组织工程专业人员进场，将机器设备全面拆除，茶陵县纪委监委、公安、生态环境等多个部门也介入调查。

近日，有网友在新华社客户端“全民拍”栏目反映：湖南省株洲市茶陵县一矿业公司通过简易设备进行选矿，污水和砂石流入简易的尾矿库。1月4日至6日，新华社发出多篇报道，引发社会强烈反响。生态环

境部高度重视，要求湖南省生态环境部门调查核实。湖南省生态环境厅派出调查组进行实地勘查、督导问题整改，专业技术人员就应急处置等工作进行现场技术指导。

1月6日，茶陵县调集100余人，出动挖机、铲车和水泥罐车等多台车辆，在现场开展应急处置工作。截至1月7日21时，该加工场尾矿库的废水全部被转移至当地污水处理厂应急池中贮存，所有原料铁矿石被转移至符合环保要求的场所封存，同时由环保部门对厂区和周边采样进行全面分析检测。

据了解，茶陵县纪委监委、公安、生态环境等部门已组成联合调查组，对相关情况和责任人展开深入调查。茶陵县还将全县开展生态环境隐患大排查大管控大整治专项行动，提出要全面消除环境安全隐患。